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«Η κλιματική αλλαγή έχει επέλθει. Πρέ-
πει να ετοιμαστούμε τώρα για τις συ-
νέπειες», οι οποίες θα είναι δραματικές
για την ηπειρωτική, αλλά και τη νη-
σιωτική Ελλάδα και την Κρήτη, ένα με-
γάλο τμήμα της οποίας θα ερημοποιη-
θεί, τόνισε χθες ο πρύτανης του Πολυ-
τεχνείου Κρήτης Γιάννης Φίλης, κατά
την εκδήλωση για την παρουσίαση του
νέου του βιβλίου, με τίτλο “Το Αρχιπέ-
λαγος”, που συνδιοργάνωσαν στο Κέ-
ντρο Αρχιτεκτονικής της Μεσογείου ο
Δήμος Χανίων και η Κ.Ε.Π.ΠΕ.ΔΗ.Χ. -

Κ.Α.Μ. 

Ο
κ. Φίλης έκανε ιδιαίτερη αναφορά στις

συνέπειες από την άνοδο της μέσης θερ-

μοκρασίας και την άνοδο της στάθμης

της θάλασσας, επισημαίνοντας, μεταξύ άλλων, ότι

θα υπάρξουν καιρικές ακρότητες

(ξηρασία, καταιγίδες, πλημμύρες, πυρκαγιές)

καθώς και εξαφάνιση ειδών.

Παράλληλα, τόνισε ότι «τα δάση θα υποχωρή-

σουν σε μεγαλύτερα υψόμετρα» καθώς και ότι «το

50% της Κρήτης και το 35% της Ελλάδας δια-

τρέχουν μεγάλο κίνδυνο ερημοποίησης».

Ο πρύτανης του Πολυτεχνείου Κρήτης υπο-

γράμμισε με ιδιαίτερη έμφαση ότι «πρέπει να

ετοιμαστούμε για τις συνέπειες τώρα» και πρό-

τεινε στροφή σε καλλιέργειες κατάλληλες για θερ-

μά κλίματα, μεταφορά της βιομηχανίας στο

εσωτερικό, προστασία σημαντικών ακτών, προ-

στασία βιοποικιλότητας, υγροτόπων, ποταμών, λι-

μνών καθώς και έλεγχο των υδατικών πόρων,

επαναχρησιμοποίηση - ανακύκλωση.

Ο κ. Φίλης σημείωσε ότι οι κυβερνήσεις των

πλέον αναπτυγμένων χωρών του πλανήτη δεν

έχουν δράσει αποτελεσματικά και με την ταχύ-

τητα που απαιτούνταν τα προηγούμενα χρόνια

για να αποφευχθούν τα χειρότερα, κάνοντας, με-

ταξύ άλλων, αναφορά στη Σύνοδο του Ρίο, το

2012, στην οποία «οι Ομπάμα και Κάμερον δεν

εμφανίστηκαν», ενώ «η Μέρκελ πήγε... ποδό-

σφαιρο και πανηγύρισε τη νίκη της Γερμανίας

επί της Ελλάδας».

Ο κ. Φίλης επεσήμανε, ταυτόχρονα, ότι κάθε πο-

λίτης οφείλει να αναλάβει πρωτοβουλίες προ-

κειμένου να συμβάλει, με διάφορους τρόπους,

στην περικοπή της εκπομπής ρύπων στην

ατμόσφαιρα.

«Χρησιμοποιείτε μικρά ή υβριδικά αυτοκίνη-

τα, ποτέ SUV (τζιπ), ηλιακούς συλλέκτες, οικο-

νομικές συσκευές, οικονομικούς λαμπτήρες,

δημόσια μέσα μεταφοράς», υπογράμμισε ο πρύ-

τανης του Πολυτεχνείου Κρήτης και κάλεσε τους

πολίτες να μονώνουν τα σπίτια τους, να χρησι-

μοποιούν αντλίες θερμότητας, να σταματήσουν

την υπερβολική χρήση ύλης, υλικών συσκευα-

σίας, διαρκώς μοντέρνων συσκευών, να μειώσουν

την κατανάλωση κρέατος, να αγοράζουν τοπικά

προϊόντα και πιέσουν τους πολιτικούς για να ανα-

λάβουν συγκεκριμένες δράσεις για τη μείωση των

επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής.

«Δεν έχουμε άλλα περιθώρια αθώας άγνοιας,

όλοι γνωρίζουμε. Εσείς, εγώ, οι ηγέτες μας πρέ-

πει να δράσουμε τώρα», επεσήμανε καταλήγο-

ντας ο κ. Φίλης.

ΤΟ ΒΙΒΛΙΟ

Το νέο βιβλίο του συγγραφέα παρουσίασε η φι-

λόλογος -και νέα πρόεδρος του Συνδέσμου Φι-

λολόγων Νομού Χανίων- Βαρβάρα Περράκη, η

οποία τόνισε, μεταξύ πολλών άλλων, ότι ο Γιάν-

νης Φίλης γράφει «γιατί πιστεύει στη δύναμη της

γνώσης ως εργαλείο λογικής και συναισθήματος,

ως βασικό συστατικό της ανθρώπινης φύσης και

δυνατότητας να πράττει το καλό και να πολεμάει

το κακό. Το καινούργιο βιβλίο του είναι μια πρά-

ξη υπενθύμισης, επίμονης έρευνας και αντί-

στασης, σε έναν κόσμο που επιθυμεί να περά-

σει στην Ιστορία ως υπερασπιστής των ανθρω-

πίνων δικαιωμάτων, αλλά αναπτύσσει ιδιότυπους

και καινοφανείς ολοκληρωτισμούς και δολοφο-

νεί, με άλλα όπλα, το μυαλό, την ψυχή και κυρίως

τον άνθρωπο».

Η κα Περράκη σημείωσε ότι «αν ο 20ός αιώ-

νας ήταν ένα έμφραγμα, όπως έγραψε ο Ου-

μπέρτο Εκο, ο 21ος αιώνας της άτακτης παγκο-

σμιοποίησης δεν δείχνει και το καλύτερό του πρό-

σωπο προς το παρόν. Ο Γιάννης Φίλης αφηγεί-

ται μια πραγματική ιστορία, χωρίς να γράφει ντο-

κουμέντο. Γράφει την αλήθεια μέσα από τη μυ-

θοπλασία του, στέρεα, σίγουρα και καταγγελτι-

κά. Αφηγείται για να αντέχει, αλλά και για να αντέ-

χουμε. Αφηγείται με στόχο το καλό. Λατρεύει την

ομορφιά και τη μοναδικότητα της ανθρώπινης

ζωής. Είναι ένας επιστήμονας – λογοτέχνης και

αυτός ο συνδυασμός τον βοηθάει να ερμηνεύ-

ει το γιατί του κόσμου, το ποιοι είμαστε, αλλά κυ-

ρίως πού πάμε κι έτσι ακουμπάει στην αληθινή

ιστορία».

Χαιρετισμό απηύθυνε εκ μέρους του δημάρχου

Χανίων Μανώλη Σκουλάκη, ο αντιδήμαρχος Νί-

κος Ξυνίδης, ο οποίος ανέφερε, μεταξύ άλλων,

ότι ο κ. Φίλης έχει βραβευτεί στην Ελλάδα και

το εξωτερικό από πολυάριθμους Φορείς για το

λογοτεχνικό και το επιστημονικό του έργο.

Πέμπτη 17 Ιανουαρίου 2013 | ΧΑΝΙΩΤΙΚΑ ΝΕΑ | 29
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ

Δραματικές συνέπειες και για την Κρήτη
» Επισημάνσεις του πρύτανη του Πολυτεχνείου Κρήτης Γιάννη Φίλη στην παρουσίαση του βιβλίου του

Τις επιπτώσεις στο λιμάνι των Χανίων από την κλιματική αλλαγή και την αναμενόμενη άνοδο της στάθμης της θάλασσας (εν προκειμένω κατά τρία μέτρα) παρουσίασε χθες, με τις συγκεκριμένες εικόνες, ο κ. Φίλης.

Κατάμεστη από κόσμο η αίθουσα του Κέντρου
Αρχιτεκτονικής της Μεσογείου κατά τη
χθεσινοβραδινή εκδήλωση.

Ο συγγραφέας, πρύτανης του Πολυτεχνείου
Κρήτης Γιάννης Φίλης και η φιλόλογος Βαρβάρα
Περράκη, η οποία παρουσίασε το βιβλίο του, με
τίτλο “Το Αρχιπέλαγος”.


